

СИРИЙСКИЕ СВЯТЫЕ В СОВРЕМЕННОМ ХРИСТИАНСТВЕ

Васильева Ирина Львовна,

Белорусский государственный экономический университет

(г. Минск, Беларусь)

В данной работе показывается, что святые, признанные Ассирийской церковью Востока, а также жившие и прославившиеся своими деяниями на территории Сирии, являются значительными и почитаемыми святыми в православии и католичестве, сиро-яковитской православной церкви, что нашло свое воплощение в агиографической литературе и позволяет говорить о наличии в древней христианской церкви Востока мощных духовных ориентиров, общих для всего христианства и транслируемых христианством на протяжении истории.

Сирия – колыбель человеческой цивилизации, земля первых христианских общин и проповеди святых апостолов. Зачастую именно на её территории разворачивалась библейская история. Устав и монашеское облачение современного православия также пришли из Сирии. Столица Сирии Дамаск – один из первых регионов, где апостол Павел начал свою проповедь христианства. И, несмотря на то, что уже несколько столетий Сирия является мусульманским государством, в Дамаске до сих пор около 10% населения – христиане.

Сирийское происхождение многих святых отражается в именовании – выдающиеся представители древней христианской церкви Востока, внёсшие свой вклад в мировое христианство, в греческой и римской традиции получали к имени приставку «Сирийн»: Ефрем Сирийн, Исаак Сирийн, Мавсим Сирийн.

Отметим, что отнесение к святым канонически осуществлялось в соответствии с ликами святости, то есть категориями, на которые принято разделять святых при их канонизации и дальнейшем почитании в зависимости от трудов их святой земной жизни. Однако процедуры канонизации характерны скорее для позднего христианства, признание святыми древних святых происходило скорее по очевидному результату их деяний непроизвольно, как фиксация восхищения деяниями и осознание неоспоримого влияния. Благодаря интенсивному литературному обмену между разными христианскими народами многие жития, особенно древних святых, сохранились в нескольких редакциях на разных языках. Постепенно вокруг многих святых сложились комплексы разновременных, разноязычных и нередко разножанровых текстов, получивших в современной науке название агиографических. Вводится интересное понятие «агиографическое досье», согласно которому таким досье является ряд или совокупность взаимосвязанных текстов одного и того же жития, из которых первое (в случае его сохранности) – оригинал, а прочие – копии, копии копий и т.д., и все эти свидетельства важны [1]. Большинство сирийских святых были канонизированы как святители и(или) преподобные. Название «святители» применяется для святых из епископского чина (архиереев), почитаемых как предстоятелей отдельных Церковных общин, прославившиеся праведной жизнью и пастырской деятельностью. Название «преподобный» используется для обозначения монашествующих, почитаемых за подвижническую жизнь.

Так, Иоанн Дамаскин, Иоанн из Дамаска, урожденный Мансур ибн Серджун ат-Таглиби, один из Отцов Церкви, почитается в православии и католичестве. Иоанн Дамаскин известен как крупнейший систематизатор христианского вероучения, известны его сочинения в защиту иконопочитания (во времена иконоборчества) и каноны [2]. Признание и принятие данного святого в русской культуре подчеркивает тот факт, что в 1884 г. русским композитором С.И. Танеевым была написана кантата «Иоанн Дамаскин».

«Сирийский пророк» – наименование, данное его современниками Ефрему Сирию, почитаемого в православии и католичестве. Считается, что лучшей частью его сочинений являются его проповеди, обладающие особой силой, и пророчества. Он не столько доказывает определенные постулаты, сколько высказывает свои мысли и чувства в талантливом литературном изложении. Известна молитва святого Ефрема Сирина в переложении А. С. Пушкина, 1836 г.

Исаак Сирийн, один из Отцов Церкви, вместе со своим братом он ушел в монастырь Мар-Маттай около Ниневии. Учёность и высокий подвижнический образ

жизни выделяли братьев, и им предлагали начальствование над монастырём. Преподобный Исаак, не желая этого и стремясь к безмолвию, ушёл из монастыря в затвор. Брат не раз убеждал его вернуться в обитель, но преподобный не соглашался. Все же, когда слава о святой жизни преподобного Исаака распространилась повсюду, он был возведён на епископскую кафедру города Ниневии; почитается в ассирийской церкви Востока, православной церкви, сиро-яковитской православной церкви.

Авраам (епископ Каррийский) – сирийский пустынный, епископ города Карра, преподобный. Почитается в православии и католичестве. Будучи монахом, бдением, стоянием на молитве и постом Авраам так изнурил своё тело, что очень долгое время оставался неподвижным, не мог ходить. Получив чудесное исцеление от Бога, в благодарности Всевышнему за него Авраам решил подвергнуть себя спасительным опасностям.

Симеон Столпник – сирийский православный монах, основоположник новой формы аскезы – столпничества. Провёл на столпе 37 лет в посте и молитве, знаменит также другими беспримерными аскетическими подвигами. Был проповедником, согласно житию, получил от Бога дар исцелять душевные и телесные болезни, предвидеть будущее. Почитается в лике преподобных православной и католической церквями [3].

Отметим, что рассмотренный материал позволяет сделать два вывода: во-первых, выбор одних и тех же почитаемых святых в канонических учениях православия, католичества, современной ассирийской церкви Востока, сиро-яковитской православной церкви, во многом определяет общий духовный базис христианства (уже даже в силу того, что агиография – важнейшая часть Священного предания); во-вторых, рассмотрение Ближнего Востока уже со стороны европейского христианского мира как некой иной культуры под эгидой ислама должно дополняться глубоким историко-религиоведческим экскурсом в контексте событий зарождения и развития христианства, что обеспечит более взвешенный взгляд на мультикультурализм нашего мира.

Литература

1. Лурье, В.М. Введение в критическую агиографию. / В.М. Лурье. – СПб.: Аxioma, 2009. – 238 с.
2. Моисеева, С.А. Арабская мелькитская агиография IX-XI веков / С.А. Моисеева. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2015. – 192 с.
3. Кирский, Ф. История Боголюбцев / Феодорит Кирский, блж. История Боголюбцев. – М.: Паломник, 1996. – 451 с.